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ВЕРБАЛЬНІ І ЧИСЛОВІ ПОКАЗНИКИ КОРОТКОТРИВАЛОЇ ПАМ’ЯТІ 

СЕРЕД СПОРТИВНОГО КОНТИНГЕНТУ 

 
У статті проаналізовано вплив м’язових навантажень значної інтенсивності на вербальні і 

числові показники короткортивалої пам’яті серед бігунів на 100 і 3000 м, а також стрибунів у 
довжину протягом річного тренувально-змагального макроциклу. Показано, що 
досліджувувані параметри погіршуються у групі бігунів на 3000 м і стрибунів у довжину 
відносно контрольної групи, тоді як серед спортсменів-спринтерів практично не змінюються. 
Це пов’язано із особливостями енергозабезпечення різних видів м’язової роботи, а також 
ступенем фізичної і психічної втоми поміж атлетів. 
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Н.Д. Стеценко  
ВЕРБАЛЬНЫЕ И ЧИСЛОВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ КРАТКОВРЕМЕННОЙ ПАМЯТИ 

СРЕДИ СПОРТИВНОГО КОНТИНГЕНТА 
В статье проанализировано влияние мышечных нагрузок значительной интенсивности на 

вербальные и числовые показатели кратковременной памяти среди бегунов на 100 и 3000 м, а 
также прыгунов в длинну в течение годичного тренировочно-соревновательного макроцикла. 
Показано, что исследованные параметры ухудшаются в группе бегунов на 3000 м и прыгунов 
в длинну, тогда как среди спортсменов-спринтеров практичеки не изменяются. Это связано с 
особенностями энергообеспечения разных видов мышечной работы, а также со степенью 
физического и психического утомления среди атлетов. 
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SHORT MEMORY VERBAL AND NUMBER INDICES AMONG SPORT CONTINGENT 

In the article short memory verbal and number indices under hevy muscle exercise among 
long-distance runners in 3000 m and runners in 100 m and jumpers in length by running during 
training and competition cycle were analyzed. It was shown that investigated indices are worse 
among long-distance runners in 3000 m and jumpers in length by running but they almost don’t 
change among short-distance runners. It deals with energy different supply under high muscle 
exercise and degree phsical and mental fatigue among athletes. 
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Постановка проблеми. У сфері спорту високих досягнень склалась 

ситуація, що вимагає значних зусиль у галузі педагогічного, фізіологічного і 

психологічного супроводу спортивної діяльності у різних видах спорту і 

спортивної підготовки. Це зумовлено тим, що спортсмени на етапах 



багатолітнього вдосконалення можуть спеціалізуватись у різних видах 

спортивної діяльності — швидкісному, швидкісно-силовому, витривалісному, а 

також у тих, що розвивають фізичні якості гнучкості, спритності та деяких 

інших [10]. При цьому кожен вид спортивної діяльності вимагає власних 

особливих підходів у психологічному забезпеченні локомоторної діяльності.  

У сфері сучасного спорту усе більше уваги приділяється питанням 

розвитку короткотривалої і довготривалої пам’яті як неохідних елементів 

успішої спортивної діяльності. Механічна короткотривала пам’ять має велике 

значення для процесів відбору необхідних відомостей, які надходять до 

головного мозку. Запам’ятовування цих відомостей на короткий час дозволяє 

сепарувати саме інформацію, що необхідна для збереження у пам’яті тривалий 

час. При відсутності даного фізіологічного механізму відбору довгострокова 

пам’ять була би перенавантаженою щодо інформації, яка постійно надходить із 

оточення спортсмена. Це у свою чергу сприяло би швидкому виснаженню 

психофізіологічних механізмів мнестичних процесів [1, 4, 5, 7, 9, 12]. 

Це має значення з огляду на те, що рівень фізичних навантажень у 

сучасному спорті уже давно вийшов за межі фізіологічних і психологічних 

можливостей звичайної людини, яка професійно спортом не займається. Даний 

факт накладає додаткову відповідальність на усіх, хто причетний до спортивної 

підготовки, хто відповідає за психічне здоров’я і психологічну врівноваженість 

спортсменів на усіх етапах як багатолітніх, так і однорічних макроциклів, 

особливо тих, що передують відповідальним змаганням, оскільки стресогенність 

подібних ситуацій є максимально вираженою [2, 6, 11].  

Аналіз досліджень та публікацій. На сьогоднішній день переконливо уже 

доведено, що інтенсивна м’язова робота може спричиняти донозологічні або й 

патологічні зрушення з боку найрізноманітніших психічних і психологічних 

функцій організму атлетів, у тому числі таких параметрів, як об’єми вербальної і 

числової короткотривалої пам’яті. Даний факт у науковій психологічній 

літературі аналізується з найрізноманітних позицій, зокрема як вплив на 

структури центральної нервової системи (ЦНС) токсичних продуктів обміну, що 



утворюються в результаті інтенсивних м’язових скорочень, як процеси 

охоронного гальмування на тлі інтенсивних м’язових навантажень, як 

порушення аферентно-еферентного забезпечення ключових інтегративних 

систем, до яких належить ЦНС [4, 6, 8, 12]. Важливе значення з точки зору цїєї 

проблеми належить концепції охоронного гальмування не лише з боку 

центральних органів, а й периферії. Деякі дослідники вважають це ознакою 

значної втоми організму, що притаманне сучасному спорту [3, 7, 11]. Разом із 

тим, дослідження у сфері впливу довготривалих навантажень на різнобічні 

аспекти короткотривалої пам’яті спортсменів, включаючи вербальні і числові 

показники, продовжуються. Недостатньо дослідженими у даній сфері 

залишаються питання пролонгованої оцінки вищезазначених показників серед 

спортсменів, які спеціалізуються у різних видах спорту із переважним розвитком 

неоднакових фізичних якостей у порівняльному аспекті. Це й стало нагальною 

передумовою даної наукової роботи. 

Мета даної статті – моніторинг вербальних і числових показників 

короткотривалої пам’яті серед спортсменів різних груп, які розвивають різні 

фізичні якості, зокрема швидкісні, швидкісно-силові і витривалісні. 

Матеріали і методи дослідження. У дослідженнях добровільно взяли 

участь чоловіки-спортсмени віком 18-23 роки (студенти-спортсмени), які 

протягом останніх 3-х років займались обраним видом спорту і мали високу 

спортивну кваліфікацію (1-й розряд). Було сформовано 7 дослідних груп по 30 

чоловік у кожній. Спортсмени першої групи займались спринтерським бігом на 

100 м і розвивали переважно швидкість. До другої групи належали атлети, які 

розвивали швидкісно-силові якості і займались стрибками у довжину з розбігу. 

Спортсмени третьої групи розвивали загальну витривалість і спеціалізувались у 

стаєрському бігові на 3000 м. Третя група (співставлення або контрольна) 

складалась із неспортсменів (30 чоловік). Загальна кількість досліджуваних – 

120 осіб.  



Для оцінки короткотривалої пам’яті двічі зачитували по 10 слів і двічі по 

10 чисел за 20 с. 40 с давали на їхнє відтворення у будь-якому порядку. 

Оцінювали кількість і правильність записування слів і чисел із 20. 

Усі експерименти виконували перед початком річного тренувально-

змагального макроциклу, а також після закінчення осінньо-зимового, весняного 

підготовчих і літнього змагальним мезоциклів. 

Отримані цифрові дані опрацьовані на персональному комп’ютері за 

допомогою критеріїв Ст’юдента, Вілкоксона, Спірмена, використовуючи 

програму Statistica 6.0. У таблицях цифровий матеріал представлений у вигляді 

M±m, n=30. 

Виклад основного матеріалу та результати дослідження. Оцінюючи 

показники короткотривалої пам’яті на основі кількості правильно записаних слів 

із 20 серед студентів контрольної групи неспортсменів, встановлено, що 

протягом річного періоду спостереження у них не виявлено достовірних 

зрушень цого показника, що в цілому необхідно розцінювати як „добрий”. За 

середніми значеннями показники вербальної короткотривалої пам’яті серед 

неспортсменів дещо перевищують аналогічні поміж спортивних дослідних груп 

(табл. 1).  

Таблиця 1 
Показники короткотривалої пам’яті серед спортсменів різних груп протягом 

річного спостереження (правильно записані слова) 
Дослідні групи Етапи спостереження 

І ІІ ІІІ ІV 

Біг 100 м 15,2±1,5 14,7±1,7 14,2±1,6 14,1±1,1 

Стрибки у довжину 15,7±1,3 15,3±1,7 14,4±1,4 12,2±1,2* 

Біг 3000 м 15,4±1,6 14,2±1,4 12,2±1,5 9,2±0,5*# 

Неспортсмени 16,0±1,8 15,8±1,7 15,6±1,2 16,2±1,3 

Примітка: * – достовірна відмінність відповідного 
Показника від значень групи неспортсменів; 
# - достовірна відмінність відносно етапу І. 

 



Майже аналогічна картина з боку досліджуваного показника має місце у 

групі спортсменів, що спеціалізуються у спринтерському бігові на 100 м. 

Протягом річного тренувально-змагального макроциклу у них не спостерігається 

достовірних зрушень вербальних показників короткотривалої пам’яті і вони 

залишаються практично стабільними до кінця літнього змагального мезоциклу. 

У групі стрибунів у довжину досліджуваний показник залишається 

практично незмінним впродовж перших трьох етапів спостереження, а на 

заключному достовірно знижується відносно групи неспортсменів на 32 % 

(р<0,01). 

Серед бігунів-стаєрів вербальні параметри короткотривалої пам’яті 

проградієнтно зменшуються після кожного мезоциклу, а після закінчення літніх 

змагань достовірно відрізняються як відносно контрольної групи неспортсменів, 

так і відносно первинного обстеження. У першому випадку така різниця складає 

1,8 разів, а у другому – 1,7 разів (р<0,01). 

Числові параметри короткотривалої пам’яті за математичними середніми в 

цілому мають дещо нижчі значення порівняно із аналогічними вербальними 

показниками (табл. 2). 

Таблиця 2 
Показники короткотривалої пам’яті серед спортсменів різних груп протягом 

річного спостереження (правильно записані числа) 
Дослідні групи Етапи спостереження 

І ІІ ІІІ ІV 

Біг 100 м 14,3±1,2 13,7±1,7 13,2±1,3 13,3±1,1 

Стрибки у довжину 14,6±1,1 12,3±2,7 12,4±1,3 11,3±1,3* 

Біг 3000 м 13,4±1,8 12,5±1,7 12,3±1,9 9,4±0,3*# 

Неспортсмени 15,1±1,6 14,3±1,5 15,6±1,2 15,2±1,2 

Примітка: * – достовірна відмінність відповідного 
показника від значень групи неспортсменів; 
# – достовірна відмінність відносно етапу І. 

 



Серед студентів контрольної групи, як і серед бігунів на 100 м, показники 

короткотривалої пам’яті, які отримували шляхом відтворення числових 

послідовностей, залишаються стабільними впродовж усіх етапів спостереження. 

Числові параметри серед стрибунів у довжину, як і у випадку із 

вербальними показниками, дещо знижуються на другому етапі спостереження на 

19, 7 % (р>0,05), залишаються стабільними на третьому, а на завершальному 

достовірно відрізняються від аналогічних у контрольній групі. Така різниця в бік 

зменшення складає 34,5 % (р<0,01). 

У групі спортсменів, які розвивають переважно фізичні якості загальної 

витривалості (стаєрський біг), числові показники короткотривалої пам’яті після 

закінчення осінньо-зимового підготовчого періоду знижуються на 7 % (p>0,05) і 

залишаються такими ж і після закінчення весняного підготовчого мезоциклу. 

Завершення літніх змагань супроводжується зменшенням досліджуваного 

показника іще більшою мірою. При цьому він відрізнявся від значень 

первинного обстеження у бік зниження на 42,6 % (р<0,01), а відносно 

контрольної групи – на 61,7 % (р<0,01). 

Таким чином, серед спортсменів, які спеціалізуються у різних видах 

спорту, спостерігається нерівномірне погіршення вербальних і числових 

показників короткотривалої пам’яті протягом річного тренувально-змагального 

макроциклу, що вказує на особливості енергозабезпечення різних видів м’язової 

роботи, а також  на накопичення фізичної і психічної втоми поміж атлетів [3-16, 

18, 21, 23]. 

Висновки. 

1. Вербальні і числові показники короткотривалої пам’яті серед бігунів на 

3000 м і стрибунів у довжину з розбігу погіршуються на кожному із чотирьох 

етапів спостереження відносно контрольної групи, тоді як серед спортсменів-

спринтерів практично не змінюються.  

2. Дані зрушення пов’язані із особливостями енергозабезпечення різних 

видів м’язової роботи, а також із накопиченням фізичної і психічної втоми 

поміж атлетів. 



3. Подальші дослідження можуть стосуватись інших аспектів мнестичної 

активності серед спортсменів різної спортивної спеціалізації, зокрема вивчення 

динаміки зорової та оперативної пам’яті. 
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